
Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

ich habe bei Ihrer letzten Erhebung einen Widerspruch zu der am 6. Oktober veröffentlichten ARD 

Deutschland-Trend-Erhebung festgestellt. 

Wie können Sie sich erklären, dass beim ZDF-Politbarometer 70 Prozent der Befragten trotz erhöhter 

Preise der Meinung sind, dass die Ukraine weiterhin unterstützt werden soll. 

Beim ARD- Deutschland-Trend sind allerdings 57 Prozent der Deutschen nicht mit dem Kurs der 

Bundesregierung zufrieden. Und sogar 71 Prozent der Bürger sind unzufrieden mit der Entlastung der 

Wirtschaft der Wirtschaft wegen hohen Energiepreisen. 

Wie kann das sein? Liegt es an der unterschiedlichen Methodik? Soweit ich kursorisch gelesen habe, 

werden nur Inhaber von Festnetzanschlüssen zufällig ausgewählt. Könnte daher die Verzerrung 

herkommen? Immerhin haben insbesondere junge Menschen kaum einen Festnetzanschluss. Wie 

erreichen Sie diese, damit die Umfrage repräsentativ bleibt? 

Würde mich freuen, wenn Sie mir meine Bedenken zerstreuen könnten. 

Wäre es möglich, dass Sie mir deinen Fragebogen, der bei der Befragung zum Einsatz kam, zusenden? 

 

Besten Grüße 

Torsten Küllig 

 

 

Quelle: 

https://www.zdf.de/nachrichten/politik/220715-politbarometer-ukraine-energiekosten-

100.html?slide=1657819866003 
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